

ОТЗЫВ ОБ АВТОРЕФЕРАТЕ ДИССЕРТАЦИИ

Граневой Ирины Юрьевны «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты» (Нижний Новгород — 2022), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 10.02.01 — русский язык

Исследовательский поиск решения актуальных филологических проблем в современном гуманитарном знании размещается сегодня в плоскости междисциплинарности на пересечении когнитивно-дискурсивного, коммуникативно-прагматического, лингвокультурологического подходов, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и психолингвистики. Представленное И.Ю. Граневой исследование демонстрирует не только глубокое понимание современных языковых процессов, но и умение оригинально мыслить и открывать новые научные парадигмы, одной из которых, безусловно, является лексикографическому портретированию» русских личных местоимений I и II лица в свете идей интегрального описания языка через призму коммуникативно-прагматического, лингвокультурологического и когнитивно-дискурсивного подходов. Убедительные суждения диссертанта о том, что личные местоимения до сих пор являются одной из самых «загадочных» частей речи, в то же время задают основные точки отсчета любого коммуникативного акта, очерчивая позиции говорящего и адресата и одновременно идею уникальности человеческого бытия в мире, человеческой «отдельности» и субъективности (Я), идею «другого» как основы для человеческой коммуникации обуславливают очевидную **актуальность** настоящей научной работы. Как справедливо утверждает соискатель, «недостаточно описать системно-структурные свойства личных местоимений на уровне лексической и грамматической синтагматики и парадигматики, необходимо выйти в сферу анализа экстралингвистических факторов их употребления (прагматических, когнитивных, психологических, социокультурных)» (с.1).

Тщательная проработка формулировок объекта изучения, предмета исследования, цели и задач диссертационной работы позволяет полностью экстраполировать тему на **рабочую гипотезу**, в которой автор выдвигает новое понятие - коммуникативно-прагматический подход. В свою очередь, гипотеза полностью раскрывается в девяти предложенных **положениях на защиту**, среди которых особенно важным нам представляется седьмое положение: «В свете когнитивно-дискурсивного подхода к анализу речевых реализаций личных местоимений акцент необходимо делать на анализ стилеобразующих и текстообразующих функций личных местоимений.» (с. 11).

Весьма благоприятное впечатление оставляет подробный разбор степени изученности темы, сопряжённый с внимательным обзором наиболее важных теоретических источников. Такое прочное теоретико-методологическое обоснование вполне логически подводит к внушительному перечню конкретных пунктов **научной новизны**, в ряду которых нам видятся наиболее значимыми два: «была осуществлена лингвокультурологическая интерпретация роли личных местоимений в выражении значимых для национальной языковой картины мира культурных смыслов и в оценочной интерпретации действительности в культуре и языке» и «были проанализированы рефлексы дискурсивного варьирования местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ в моделях манипулятивной коммуникации» (с. 18).

Теоретическая значимость исследования также очевидна в связи с большим и оригинальным вкладом в развитие теории языкоznания сразу по нескольким направлениям, которые объединяются в «обосновании, разработке и апробировании исследовательской модели многоаспектного когнитивно-дискурсивного анализа стилеобразующих и текстообразующих функций личных местоимений в риторической коммуникации и в художественном дискурсе, речевых реализаций русских личных местоимений в моделях манипулятивной коммуникации и неузуальных субстантивированных употреблений

местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ в дискурсах разного типа» (с. 19). . Работа обладает также несомненной **практической ценностью**, которая обусловлена возможностью применить ее основные результаты не только в курсах преподавания теории языка, современного русского языка, но и - шире – в рамках дополнительного профессионального образования специалистов по массовым коммуникациям, филологов, литературоведов и журналистов.

Диссертационное исследование состоит из трех глав, содержание которых логически выстроено в соответствии с линейно обозначенной многозадачностью. Основательность исследования подтверждается внушительным списком изученных теоретических источников, которые раскрывают все стороны междисциплинарности. Следует отметить продуманность и научную важность материалов приложения, в котором наглядно представлены индексы типов употребления как разработанная система метаязыка описаний личных местоимений.

Первая, теоретическая, глава диссертации «Личные местоимения современного русского языка в теоретическом освещении: лингвистическая традиция и современное состояние вопроса» не только представляет собой фундаментальное представление лингвистических теорий, многостороннее обоснование собственной позиции, но и всесторонне раскрывает объективность предлагаемых классификаций, подтверждает мнение докторанта о «необходимости комплексного, «интегрального» описания личных местоимений в рамках коммуникативно-прагматического подхода, который может быть дополнен лингвокультурологическим и когнитивно-дискурсивным подходами» (с. 16).

Во второй главе исследования «Значение и употребление русских личных местоимений в коммуникативно-прагматическом описании» автор реализует трёхуровневые «лексикографические портреты» местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ. Особенно важно, что в этой части работы автор проанализировал все возможные типы употреблений местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ с точки зрения коммуникативно-прагматических особенностей реального функционирования в разных типах речи. Что позволило ему получить целостную картину бытования личных местоимений I и II лица в русском языке во всех их системно-структурных и функциональных связях и отношениях. Крайне любопытны суждения соискателя о рефлексах фразеологизации как вхождения отдельных форм личных местоимений в те или иные фразеологические обороты и фразеологизованные конструкции, подтверждаемые наглядными таблицами.

Наконец, третья глава «Русские личные местоимения в лингвокультурологическом и когнитивно-дискурсивном описании» содержит ценные рассуждения и выкладки об активном использовании русских личных местоимений в самых разных типах речи для маркирования «круга своих», «наших», «в противоположность «чужим», для приобщения личности говорящего к неким сверхличностным общностям — общенациональным или общечеловеческим идеалам и ценностям, культурно значимым моделям поведения» (с. 32). Изложение сопровождается большим количеством (насколько это возможно в автореферате) примеров, которые подробно характеризуют роль личных местоимений в языковой концептуализации мира, в том числе в сфере ценностей.

Таким образом, проведенное диссертационное исследование И.Ю. Граневой является комплексным интегральным коммуникативно-прагматическим описанием личных местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ с конкретными образцами построения их «лексикографического портрета» и апробированной моделью лингвокультурологической и когнитивно-дискурсивной интерпретации рефлексов дискурсивного варьирования личных местоимений.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обеспечиваются не только теоретической фундированностью, но и широкой выборкой изученных словоупотреблений (1482 словоупотребления Я, 1632 словоупотребления ТЫ, 1508 словоупотреблений МЫ и 1577 словоупотреблений ВЫ по 29 источникам текстового материала и по 41 Интернет-источнику), а также верно выбранной методологией, что

позволило разработать собственную технологию и процедуру анализа материала и синтеза обобщений.

Внимательное изучение представленного автореферата позволяет уверенно утверждать, что диссертационное исследование И.Ю. Граневой является самостоятельным, фундированным, глубоким и перспективным исследованием, которое решает важную научно-практическую задачу комплексного описания семантики и функций русских личных местоимений с учетом pragматических условий их употребления и вносит значительный научно-практический вклад в теоретическую семантику, порождающую семантику, лингвопрагматику, дискурсологию, лингвокультурологию и лингвопоэтику.

Автореферат и отраженные в нем 62 публикации автора, среди которых 3 монографии, 16 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК, и 4 публикации в изданиях, входящих в международные базы научного цитирования Scopus и Web of Science, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Полученные И.Ю. Граневой научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты», представленное к защите на соискание степени доктора филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а его автор, Гранева Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной научной специальности 10.02.01 — русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор кафедры массовых коммуникаций филологического факультета Российского университета дружбы народов

Трофимова Галина Николаевна

Галина Трофимова

5 сентября 2022 г.

Личные данные: тел.: +7-903 572 71 17; e-mail: trofimova-gn@rudn.ru

Сведения об организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Адрес организации: 117198, Россия, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; тел. организации: +7 (495) 434 70 27; сайт организации: <http://www.rudn.ru>; e-mail: rector@rudn.ru

Подпись доктора филологических наук, профессора Трофимовой Г.Н. заверяю:
Ученый секретарь Ученого совета,

Профессор

В.М. Савчин

